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Snad bude lépe

Není náhoda, že jsme tentokrát více prostoru 
v časopisu Zdravotnictví a medicína věno
vali zrovna kardiológii. Na kardiovaskulární 
onemocnění stále umírá každý druhý, a ani 
covid-19 tyto statistiky nezměnil. Z rozho
voru s internistou a preventivním kardiolo- 
gem profesorem Češkou opět vyplynulo, co 
si myslí i řada jiných lékařů a vědců, kteří 
zrovna v pandemii nehledají fortunu. Že tu 
máme i jiná témata, na která bychom neměli 
zapomínat. Řada lidí z obavy před nákazou 
stále podceňuje symptomy závažných one
mocnění, neužívá léky a nechodí na kontroly. 
Jestliže ještě před pár měsíci na konferencích 
rezonovalo téma nadužívání zdravotnické 
péče, tak letos už to bude její zanedbávání.

Jak vysvětlit, že telemedicína je skvělá 
věc, ale pro hypochondry, nikoli pro pa
cienty se začínajícím infarktem myokardu. 
Nemluvě o tom, že pokles produkce se vý
razně promítne i do ekonomických výsled
ků zdravotnických zařízení, které se nemo
hou pouze spoléhat na to, že někdo přijde 
a přilije peníze na jejich provoz. Obavy jsou 
prostě na místě, což zaznělo i z úst ředitele 
Vojenské zdravotní pojišťovny, který na se
tkání s novináři připomněl, že přes rozumné 
hospodaření a úspory se rezervy zdravotních 
pojišťoven nejspíš příští rok vyčerpají a nebu
de už co přerozdělovat. A covid-19 tu bude 
stále s námi, stejně jako tu budou onkologičtí

pacienti, kardiaci, diabetici nebo lidé s vzác
nými onemocněními.

V prázdninovém čísle jsme se tentokrát 
zaměřili i na neprávem opomíjenou oblast 
otorinolaryngologické péče, která stejně jako 
jiné obory těží z diagnostických a terapeu
tických možností endoskopických metod. 
Povídali jsme si o nich s lékaři soukromého 
zdravotnického zařízení, které sdružuje ně
kolik pražských a středočeských ambulancí 
ORL. Jen tak podprahově zaznělo, že moder
ní technikou dnes oplývá každá slušná ORL 
ordinace, ale bez komplexního pohledu na 
pacienta, vnímavosti a medicínské pokory se 
péče nikdy neobejde. To potvrdil i profesor 
Češka, který ideálního internistu vidí jako 
úzce zaměřeného a zároveň široce uvažující
ho člověka -  analytika. Ti jsou ostatně nena
hraditelní i v jiných oborech.

V našem časopisu se můžete dočíst i dal
ší zajímavosti. Třeba, že vznikla nová pacient
ská organizace, která pomáhá šířit informace 
o problematice chronických ran. 1 tady je 
totiž co dohánět, ať už v povědomí pacien
tů, nebo lékařů. Trochu jsme zabrousili i do 
historie a prostřednictvím článku Hitlerův 
osobní lékař připomněli známou pravdu, že 
největší diktátoři a psychopati bývají často 
notorickými hypochondry a narkomany.

Pevně věříme, že jsme s kolegy z redak
ce připravili zajímavé číslo, a to i přes to, že

situace našeho vydavatelství a pracovní pod
mínky zaměstnanců jsou nelehké. Doufáme 
také, že časopis Zdravotnictví a medicína si 
už natolik vydobyl svoji pozici, že bude po
kračovat dál. Stejně jako se budou vydávat 
ostatní časopisy a knihy a pořádat akce, o je
jichž vysokou profesionalitu jsme vždycky 
v Mladé frontě usilovali.

Přes nepříliš radostný tón úvodníku přeji 
za redakci časopisu Zdravotnictví a medicína 
pohodovou druhou polovinu prázdnin. Ně
jak to vždycky dopadne.

I ,
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